



淺析「橫琴粵澳深度合作區」的機會與挑戰

◎吳柏寬／中華經濟研究院第一（大陸經濟）研究所 分析師

粵港澳大灣區的政策目標在於融合廣東省重要城市與香港、澳門的關係並促進經貿發展，其中，粵澳關係是珠三角合作關係中較為薄弱的一環。澳門一水之隔的珠海橫琴，在「橫琴粵澳深度合作區」建立後，對於重點產業與政策目標均有前瞻規劃，未來粵澳合作雖具有發展潛力，然仍面對眾多挑戰。橫琴深度合作區吸引澳門企業與民眾跨過大橋前來生活與經商的磁吸效果，仍然端視未來如何在合作區中加入澳門元素，接軌經商彈性與生活便利的澳門。

關鍵詞：粵港澳大灣區、橫琴粵澳深度合作區、粵澳合作

Keywords: Greater Bay Area, Guangdong-Macao In-Depth Cooperation Zone in Hengqin, Guangdong-Macao Cooperation

粵港澳大灣區中的粵澳合作

泛珠江三角洲的香港、澳門與廣東省大灣區，歷史上即為重要的海上商業交易中心。2017年大陸國家主席習近平赴港參加香港特別行政區第五屆政府就職期間，見證香港、澳門、國家發改委與廣東省四方共同簽署的「深化粵港澳大灣區建設框架協議」，更將粵港澳大灣區的開發提升至國家級總體戰略規劃。習近平在2023年4月初再訪廣東，

再度宣示戰略考量，在改革開放45週年，再赴改革開放重要地標廣東，宣示「中國堅定不移深化改革開放」¹。

粵港澳大灣區在地理上包括香港與澳門等2個特別行政區，以及廣東省廣州、深圳、東莞、珠海等9個城市，因此也被視為「九市二區」的城市群。粵港澳大灣區的GDP產值極高，占全中國大陸總GDP的1成以上。粵港澳大灣區政策主要規劃：一是推進區域內基礎建設互聯互通；二是推進區域內投資、